

LA  
SEMANA CATÓLICA  
DE  
SALAMANCA

PUBLICADA BAJO LA PROTECCIÓN DEL PRELADO DIOCESANO

NON PRÆVALEBUNT ❖ IN OMNIBUS CHARITAS

Número 209, correspondiente al 28 de Diciembre de 1889.

**DIRECCIÓN**

Calle de Fonseca, n.º 1.º, donde  
se dirigirá toda la correspondencia.

**ADMINISTRACIÓN**

Oficinas de la Habilitación del Clero.

*La suscripción á este semanario, dedicado á fomentar la piedad en el seno de las familias católicas, cuesta solo DOS PESETAS por semestre.*

Corresponsales en Paris, SAAVEDRA HERMANOS, Rue Taibout, núm. 55.

*Unico centro en Europa donde se reciben los anuncios extranjeros.*

SALAMANCA:

Imp. y Lib. de Jacinto Hidalgo.

Calle de la Rua, n.º 12.

1889.

# ACEITE de HOGG

de **HIGADO FRESCO** de **BACALAO**, *NATURAL y MEDICINAL*

Recetado desde 40 AÑOS, en Francia, en Inglaterra, en España, en Portugal, en el Brasil, y en todas las Repúblicas Hispano-Americanas, por los **primeros médicos del mundo entero**, contra las **Enfermedades del Pecho, Tos, Niños Raquíticos, Humores, Erupciones del cutis, Personas débiles, Pérdidas blancas**, etc. El **Aceite de Bacalao de HOGG** es el más abundante en materia de **bases activas**.

Se vende solamente en frascos **TRIANGULARES**. Exijase sobre la *etiqueta* el **SELLO AZUL** del Estado Francés  
Solo Propietario: **HOGG, 2, r. Castiglione, PARIS**, y en todas las Farmacias.

## COMPOSICIONES RELIGIOSAS

*Editores, L. Turgis et Fils.—Paris, 60, rue des Ecoles.*

**Imágenes para libros de Misa.**—En grabado fino y con encaje recortado, negro y en color. En cromo, con ó sin encaje, diversos géneros variados y diversos tamaños. Todos con texto español. Estas imágenes representan asuntos de Comunión, de Niños Jesús, Nacimientos, Cristos, Vírgenes, Santos y Santas y sujetos emblemáticos.

**Objetos para cuadros religiosos.**—En litografía negra y coloreada, en cromo-litografía de todos tamaños. Gran surtido de composiciones religiosas, Santos y Santas.

**Artículos clásicos.**—Estudios de figura de ornamentos, flores, de arquitectura, modelos de letras para dibujantes y pintores de letras. Colección de mapas geográficos, texto en español, comprendiendo las cinco partes del mundo, la España y separadamente todas sus provincias y países españoles de América. Atlas para escuelas, por Dufour, geógrafo.

La casa L. Turgis et Fils se encarga de ediciones particulares y envía, pidiéndose, su catálogo y muestras.

## CERERIA DE MARIA PRIETO

**RUA, 11, PRINCIPAL, SALAMANCA.**

Mis numerosos favorecedores, encontrarán en esta casa, un completo surtido tanto en cera pura como en toda clase de es-

# LA SEMANA CATÓLICA

DE

## SALAMANCA

PUBLICADA BAJO LA PROTECCIÓN DEL PRELADO DIOCESANO

### ADMINISTRACIÓN

Oficinas de la Habilitación del Clero.

### PRECIOS DE SUSCRICIÓN

EN LA DIÓCESIS

Dos pesetas por semestre.  
Número suelto: 10 cénts. de peseta

### SANTOS DE LA SEMANA

DIA 29.—*Domingo*.—San Gunderico, Obispo y confesor.

Nació este santo en Toledo y dióse muy de veras á la observancia de la fé católica, y para mejor conseguirlo se acogió á la doctrina de San Ildefonso, Arzobispo de dicha ciudad Muerto este Santo Prelado y otros tres que le sucedieron, ocupó la silla un condiscípulo de Gunderico, llamado Felix, el cual le hizo su Arcediano y en este cargo hizo mérito con sus virtudes para ser promovido á la silla episcopal de Sigüenza, desde la cual gobernó su iglesia con tal madurez que podía ser norma y dechado para los demás obispos comarcanos. Habiendo muerto su condiscípulo Felix, fué Gunderico exaltado á la Silla de Toledo, donde corrigió con gran prudencia varias demasías del Rey Witiza, con quien tuvo algunas diferencias. Finalmente, cargado de años y de merecimientos, descansó en paz el 29 de Diciembre del año 708.

Se reza de la Dominica infraoctava de *Natividad*, con rito semidoble y color blanco.

DIA 30.—*Lunes*.—El tránsito de los santos mártires Sabino, obispo, Exuperancio y Marcelo, diáconos y Venustiano, presidente con su mujer é hijos, martirizados todos en el imperio de Maximiano; Santa Anysia, mártir, y San Equino, obispo y confesor.

El rezo es de la traslación del Santo Apostol Santiago, con rito doble mayor y color encarnado.

DIA 31.—*Martes*.—Los Santos mártires Sabiniano, Obispo, y Potenciano; Santa Columba, virgen y mártir, y San Silvestre, Papa, de quien se reza con rito doble y color blanco.

DIA 1.º DE ENERO DE 1890.—*Miércoles*.—La *Circuncisión de Nuestro Señor Jesucristo*; Santa Martina, virgen y mártir, y San Aluvadico mártir.

Se reza de la Circuncisión del Señor y octava de su Natividad, con rito doble de segunda clase y color blanco.

DIA 2.—*Jueves*.—La venida de la Santísima Virgen en carne mortal á Zaragoza; San Isidoro, obispo y mártir; y los tres Santos hermanos mártires Argeo, Narciso y Marcelino.

El rezo es de la octava de San

Esteban, protomártir, con rito doble y color encarnado.

DIA 3.—*Viernes*.—San Antero, papa y mártir; San Germán y San Florencio, Obispos

Se reza de la octava de San Juan, Apóstol y Evangelista, con rito doble y color blanco.

DIA 4.—*Sábado*.—San Tito, Obispo, discípulo del Apóstol San Pablo; Santa Dafrosa, mártir, y San Aquilino, mártir.

Se reza de la octava de los Santos mártires Inocentes, con rito doble y color encarnado.

### CULTOS DE LA SEMANA.

DIA 29.—*Clerencia*—Continúa la novena al Niño Jesús

*Capilla de San Francisco*.—A las tres de la tarde el mensual ejercicio é imposición del cordón. A continuación habrá junta.

*Hermanitas de los pobres*.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

*Adoratrices*.—Por la mañana á las nueve misa rezada con explicación

de las sagradas ceremonias. A las cinco de la tarde estación, trisagio, meditación, cánticos y reserva, terminando con la adoración del Niño Jesús.

DIA 30.—*Clerencia*.—Sigue la novena al Niño Jesús.

DIA 31.—*Clerencia*.—Continúa la novena del Niño Jesús, después del sermón, se cantará un solemne *Te-Deum* en acción de gracias por los beneficios recibidos de Su Divina Majestad durante el presente año, terminando con la reserva.

DIA 1.º DE ENERO.—*Clerencia*—Termina la novena del Niño Jesús. Fiesta titular de la Compañía, habrá misa solemne á las diez y media. Por la tarde á las cinco se terminará la novena con sermón, que predicará el M. I. Sr. Doctor Don Miguel García Alcalde, Canónigo Doctoral de la Real Colegiata de San Ildelonso, y solemne reserva.

*Adoratrices*.—A las nueve misa de pastorela. A las cinco de la tarde manifiesto y adoración del Niño Jesús.

## EL ERMITAÑO



SENCILLO como la fé que la levantó y que la sostiene; alegre con los pájaros que revolotean en torno de su torre, desnuda vive; alzase la Ermita oculta entre dos altísimos peñascos, no sé si por modestia ó por gozar mejor de los encantos de la apacible soledad.

A lo lejos, en la ciudad perdida tras los árboles del bosque, el confuso clamoreo de los vendedores de periódicos, el incesante ruido de los carruajes, el vertiginoso movimiento de una gran población.

Allí únicamente el dulce encanto de las alondras, el susurro de las hojas de los álamos agitados por el viento, el suave murmullo del río, y á lo más, los alborozados cantares del labrador que va al trabajo ó vuelve de sus faenas ordinarias.

Cuando el sol dora con sus últimos rayos las cimas de los picachos y las copas de árboles, y la noche vá sembrando de

estrellas el cielo y poblando la tierra de sombras y fantasmas, no queda junto á la Ermita más ser humano que el Ermitaño.

El Ermitaño es popular en toda la comarca; porque hay un día en que las cercanías del modesto templo y las laderas de las colinas y las alamedas próximas al río, tan solitarias de ordinario, se llenan de gentío inmenso, y las dulces canciones y los redobles de los tambores se confunden con el severo canto de los sacerdotes, con el chasquido de los látigos y el ruido de los cascabeles de los carruajes; día de júbilo y algazara en que el Ermitaño se multiplica verdaderamente para que la fiesta resulte digna y para que nadie parta descontento. Destácase su tosco sayal entre los abigarrados trajes de los labriegos y los vestidos donde luce la sencilla elegancia de los devotos de la ciudad, y ¡cosa singular! aunque tan distante al parecer de unos y de otros en él encuentran los habitantes de los diseminados caseríos y los cultos romeros de la populosa villa al amigo solícito que por igual les atiende. Granjease con la franqueza y sencillez de su trato el afecto de los campesinos y con su natural distinción las respetuosas deferencias de los caballeros. Mas donde tiene el ermitaño simpatías mayores es entre los niños; cuando se reúnen para buscar nidos ó para coger flores campestres con que engalana en Mayo el altar de la Virgen, generalmente van á hacerle una visita. No es, sin embargo, todo sin interés; saben que volverá con seguridad cada uno con una estampa ó con una medalla y con el dulce recuerdo de cuentos entretenidos ó de fábulas que quisieran aprender de memoria.

Confieso que cuantas veces en alas de la devoción ó sorprendido en el campo por las tormentas llegué á la Ermita, me alejé de ella pensando en el Ermitaño; enigma viviente me parecía, más impenetrable mientras mayor era mi empeño en descifrarlo; aquella mezcla de urbana cortesía y de rusticidad, al menos aparente, de vida solitaria y modales de hombre de mundo, de pobreza y de aseo, de instrucción y de afán en ocultarla, fueron siempre para mí reunión de incógnitas que no acertaba á despejar.

Pero hubo una noche al cabo, en la que una fuerte nevada me obligó á pedir albergue al misterioso custodio de la Ermita, y en la que por fin salí de dudas. Cierto que ni preparada hubiera encontrado ocasión más fevorable: la calma de la naturaleza y la quietud de la noche convidaban á secretas confidencias; borraba la hospitalidad las distancias, y

no era el Ermitaño, por otra parte, uno de esos hombres dotados de fría impassibilidad, refractarios á toda impresión y reservados por cálculo ó por deliberado propósito de agigantar su figura con la aureola del misterio: arcano era su vida, porque hubiera creído pecar de soberbio hablando de sí mismo, porque el silencio que reinaba en torno del santuario habíale hecho también poco dado á la conversación, y el voluntario apartamiento en que vivía le fué poco á poco concentrando y abstrayendo en dulces y tranquilas contemplaciones.

Así lo creí siempre: entonces me afirmé más en esta idea: conócense desde luego las almas exentas de doblez, y en la del ermitaño me figuré desde el primer instante que no era difícil leer *como en un libro abierto*, según la frase del poeta.

—Sentaos, sentaos junto al fuego, me dijo, mientras procuraba avivarlo echando un acecillo de leña: ésto y el techo que nos cobija es lo único, bien lo siento, que puedo daros. Resignaos de antemano á pasar una velada de absoluto aburrimiento.

—Nada de eso; por lo demás, me entretengo con cualquiera cosa; un libro, por ejemplo, dije yendo derecho á mi objeto.

—¿Un libro? ¿de qué?

—¿Tenéis las obras de Krausse por casualidad? ¡se habla tanto ahora de ellas!....

—¡Líbreme Dios, libreme Dios de presentarlas si las tuviera.

—¡Hola! ¡hola! ¿Conocéis la filosofía, por las trazas?

—¡Ah! nada..... En otros tiempos..... no, nunca supe gran cosa.

—Adivino mucho detrás de estas palabras: tranquilizaos en cuanto á mis ideas: estoy muy lejos de Krausse y de sus doctrinas.

—¿Cómo, pues, deseábais leer sus obras?

—No tengo ese empeño: en la ciudad he oído hoy hablar mucho de los estragos que causan las producciones del célebre filósofo y venía bajo estas tristes impresiones.

—¿Y queríais contagiarnos acaso?

—Con franqueza: quería sólo averiguar indirectamente si estábais enterado.....

—¡Demasiado por desgracia!

—¿Cómo?

—De los perjuicios que pueden producir las malas lecturas.

—¿Sólo de esos perjuicios?

—¿Pues de qué más?

—De la misma filosofía de Krausse.

—¿Y por qué? replicó el Ermitaño vendiéndose con su emoción.

—¡Vaya! perdonad mi indiscreción: comprendo que he tocado un punto que queréis ocultar: hablemos, pues, de otra cosa. ¿Hace mucho tiempo que vivís aquí? ¡Vamos! esto no tiene relación con Crausse.... Que yo sepa á lo menos, añadiendo reflejada la turbación en el semblante de mi interlocutor.

Reinó un momento el silencio más profundo: el Ermitaño visiblemente emocionado, en voz muy baja, me dijo:

—¡Un favor por Dios! ¿Ignoráis realmente el secreto de mi vida?

—Os lo aseguro, nada sé; pero permitidme otro favor. ¿Es, en verdad, un secreto vuestra vida? ¿Estáis dispuesto á no revelarlo ni aun á mí que á nadie lo diría si me lo exigierais? Y que lo sé sin que me lo digáis; por santo os tuve....

—¿Santo yo, miserable pecador?... Mas puesto que tenéis ese deseo y váis á formar si callo un juicio de mi persona más favorable del que merezco, sabedlo todo: tal vez mi relato despertará en vos buenos pensamientos y disipará cualquier tentación, no os la atribuyo, de inclinaros hácia ese filósofo, cuyo nombre holgárame no haber conocido jamás.

Clavé una mirada escrutadora en la grave fisonomía del Ermitaño, que continuó solemnemente:

—Nací muy lejos de vuestra patria: huérfano desde niño, pusiéronme mis tutores en un colegio donde estaban casi desterradas las prácticas religiosas; luego pasé á la Universidad, á los quince años, peligrosa edad de insaciables anhelos, de locas presunciones, de entusiasta afán por inquirirlo y escudriñar todo. Calculad ahora el efecto que harían en mí las explicaciones de un profesor fanático por Krausse. Para luchar con la avalancha de errores lanzados sobre mí desde el sitio de la cátedra, contaba... con el hervor de la juventud, con los desfallecimientos de mi fé. ¡Ah! ¡La Fe! ¿Por qué no aprecié más tan valiosa joya? Hubiera sido ella mi áncora de salvación; pero... burlábame entonces de las verdades cristianas, y ¿podréis creerlo? dudé con el malhadado filósofo hasta de la existencia de Dios... ¡Perdón, Señor, por tamaña blasfemia!... ¿Os escandalizareis de oirlo? Asentí á la absurda doctrina de que la idea de Dios es resultado de la educación; juzgué vacías

de sentido las palabras alma y espíritu... Y, sin embargo, el excéptico materialismo en que se mecía mi inteligencia estaba muy lejos de satisfacer á mi corazón... Sobre todo cuando pensaba en Gertrudis, una joven de mi país en quien cifré ilusiones y esperanzas, me parecía imposible viéndola rezar que no existiera Dios, hablábanme del alma el centelleo de su mirada y el pudor reflejado en su frente.

Por aquella época mi afición á los viajes, las noticias de las bellezas de nuestra patria, de sus artísticos monumentos, de sus poéticas campiñas trajéronme á ella. En la ciudad de donde venís recibí una triste nueva... ¡Gertrudis se casaba!....

—¡Cómo!

—¿Os asombráis? La inconstancia no es rara en el mundo. ¡Ay del que se va!...

—Rudo fué el golpe.

—Tan rudo que me dejó anonadado por completo: no sé si me hirió más por lo terrible ó por lo repentino de la sacudida, pero sí os confesaré que no he pasado nunca momentos peores.

—Y además, vuestra falta de creencias...

—¡Ah! En un alma iluminada por la religión nunca pueden ser muy densas las tinieblas, pero en la mía, en donde reverberaban sobre el caos de las aficciones las máximas funestas de Krausse, calculad el torbellino de pensamientos infernales que se agitaban en mi conciencia. ¡Maldita la filosofía que enseñándome que la extinción de la vida era el término del dolor me lo puso más espantoso! ¡Maldita mil veces la doctrina que haciéndome mirar la muerte por inanimación como un bello ideal, me precipitó al suicidio!.... ¡Ah! si dentro de la órbita de mis erradas convicciones ¿qué ocasión más oportuna?

—¡Jesús!

—Horrorizáos enhorabuena: penetrando en las profundidades de mis crímenes, tropezaréis con las huellas de la divina misericordia.

Hizo aquí el Ermitaño breve pausa, levantó los ojos al cielo y prosiguió con lentitud como si le costara dificultad continuar.

—Aquí llegué, al pie del peñasco que impide ver la Ermita viniendo de la ciudad: en mi mano estaba ya el arma homicida, cuando... cuando...

Y la emoción le obligó á detenerse de nuevo.

—Serenaos, le dije.

—No, concluyo pronto: dos frases trajo el viento á mis oídos, que me llegaron hasta el fondo del alma; desde entonces las oigo resonar á todas horas dentro de mí.

—¿Amaréis siempre á Jesucristo?

—Sí, contestaron millares de voces.

Y del pecho del Ermitaño se escapó un hondo suspiro.

—Solté la pistola, trepé frenético por la colina, y al llegar á la cima... ¡qué cuadro, Dios mío!... ¡Señor, bendito seais, que os acordásteis de mí cuando más lejos andaba de Vos! Cuando ¡loco desvarío! pensaba menos en la desgracia de perderos que en la pérdida de sueños de mentida felicidad...

Quedó el Ermitaño estático; su rostro pareció iluminarse y su mirada adquirió un brillo especial. Después de un rato, volviendo de su arrobamiento

—¿Dónde íbamos? me preguntó.

—Decíais que un cuadro....

—¡Ya! una numerosa romería rodeaba la Ermita; llegaba hasta el río la multitud que el templo no podía contener: hombres, mujeres, niños, jóvenes, ancianos, damas elegantísimas, robustos aldeanos.... allí estaba toda la comarca unida en un mismo pensamiento reflejado en miles de rostros. Inmóviles, de rodillas sobre la yerba, escuchaban los romeros la calurosa oración del venerable sacerdote que les arengaba: tomáraseles por estatuas á no advertir los efectos que expresaban sus fisonomías. Mas cuando terminó la plática, aquella muchedumbre dió rienda suelta á las explosiones de su entusiasmo: los vivas, las aclamaciones sucedían sin cesar; los ecos de un himno sacro cantado con valeroso brío repercutían de montaña en montaña.

Estaba absorto: la protesta de eterno amor á Jesucristo no se apartaba de mi memoria; y el espectáculo que tenía delante me dejó ensimismado.... De pronto.... yo no sabré decirlo.... algo así como un velo que se rasgaba.... como un dique que se rompe.... lloré y lloré mucho. Después.... doblé involuntariamente las rodillas.

¡Jesús! dije, ¡creo que soís verdaderamente Dios! Ningún hombre ha conseguido hacerse amar diez y nueve siglos después de su muerte.... Con tal vehemencia, con tal universalidad ningún amor más que el vuestro ha herido el corazón de los mortales.... Señor ¡Dios mío! ¡Yo os adoro!....

Calló el Ermitaño, encendiéronse sus mejillas en religioso fuego y movió los labios como cuando se reza.

Luego, prosiguió, la romería se alejó poco á poco: su ob.

jeto estaba cumplido: los piadosos habitantes de esta comarca noticiosos de que el Gobierno (era la época revolucionaria) había anunciado la venta de su querida Ermita, vinieron aquí en devota procesión y acordaron comprarla entre todos si la orden se llevaba á efecto, para que no se cerrara al culto. Yo, testigo de aquellos desbordamientos de entusiasmo cuya causa ignoraba, quedé solo..... ¡Solo con Vos, Salvador mío, que me perdonásteis misericordioso y me habéis dispensado la gracia de vivir á la sombra de vuestro santuario!

Y volviendo á mí:

—Caballero, me dijo cogiéndome de la mano, acordaos de este pecador en vuestras oraciones.

VALERIO DEL PILAR.

---

## LA CASTIDAD

---

Hermana del amor y la inocencia,

Al contacto del vicio se marchita,

Y el vaso donde Dios la deposita

No pierde nunca su divina esencia.

Sorda de la pasión á la demencia,

A la voz del deber sólo palpita,

Y si luchar á veces necesita

Es luchando aún mayor su resistencia.

La frente que con ella se corona

Ganada tiene la celeste palma

Con que el Señor á pocos galardona.

Prenda es dicha, símbolo es de calma:

Triste de la mujer que la abandona

Vendiendo el cuerpo y mancillando el alma.

---

## La Ciudad y el Orbe Católicos

---

Su Santidad el Papa León XIII continúa sin novedad en su importantísima salud.

El día en que ha de celebrarse el próximo Consistorio, es el 30 del corriente.

En él serán preconizados varios Obispos, y entre ellos los presentados para España.

No se creará ningún nuevo Cardenal; solamente los Cardenales franceses creados en el Consistorio anterior irán á tomar de manos del Soberano Pontífice el Capelo.

Anúnciase una notable alocución de Su Santidad en el Consistorio secreto, protestando contra la ley que prepara el Gobierno usurpador para destruir las obras pías, y señalando la gravedad, cada vez mayor, de las condiciones del Pontificado en Roma.

*Los gastos del Papa.*—El presupuesto de la Santa Sede para 1890, que se eleva á la suma de 7.085.000 pesetas, disminuye en 300.000 sobre el del año actual.

Está hecho con grande acierto, limitando los gastos en todo lo que es posible, mientras los aumenta en lo que representa auxilios para el clero menesteroso y ayuda á las iglesias pobres.

En la asignación de Cardenales, que no tienen hoy otros recursos y necesitan que el Vaticano los mantenga en la dignidad de Príncipes de la Iglesia, hay una disminución de 75.000 liras, fijándose en 1.925.000. Las Escuelas, Seminarios, Institutos eclesiásticos y Universidad Gregoriana cuentan 1.200.000, no comprendiéndose en esta cifra lo que la *Propaganda Fide* destina á Misiones y escuelas cristianas en el mundo.

Toda la administración pontificia cuesta un millón, haciéndose la economía de 100.000 liras sobre los gastos del presupuesto anterior.

Igualmente han bajado desde 180.000 á 150.000 liras las pensiones y socorros á los que sirvieron en las milicias ó en la administración pontificia, y que van desapareciendo.

Los subsidios á las iglesias y á los sacerdotes pobres han subido, en cambio, desde 320 á 360.000, lo cual prueba el celo con que el Santo Padre se cuida del sacerdocio más menesteroso.

También ha tenido ligero aumento la cantidad destinada á las limosnas en Italia y en el mundo cristiano, figurando por 400.000 liras.

Se ha aumentado en 300.000 la suma consagrada á reparación de basílicas y templos.

Permanece inalterable la dotación del cuerpo diplomático, fijada en 300.000 liras, como la relativa al sostenimiento de los palacios apostólicos, museos y bibliotecas.

El presupuesto de ingresos no puede revestir la misma fi-

jeza. Dos partes de él se cubren con los intereses de las rentas que dejó Pío IX, y que ha acrecido León XIII desprendiéndose de cuantas sumas le fueron enviadas personalmente cuando su Jubileo Sacerdotal, y se espera que el resto se cubra con el óbolo de San Pedro.

La *Kolnische Volkszeitung*, en un artículo titulado *La francmasonería en el extranjero*, después de indicar que ha tenido gran parte esta institución en todas las revoluciones contemporáneas, y muy especialmente en la del Brasil, añade que los tronos español y portugués son los que parecen ahora amenazados; que las logias españolas trabajan sin duda con gran actividad y en número de más de 580. Las logias italianas están compuestas de antiguos partidarios y admiradores de Garibaldi y de sus proezas; las belgas se inclinan más cada vez á las soluciones republicanas, y aun en el imperio Austro-Húngaro trabajan en el mismo sentido. De aquí la simpatía que los periódicos de esta nación han manifestado abiertamente á favor de la última revolución del Brasil.

Se construye en Swinford (Inglaterra) una iglesia católica. El arquitecto, Mr. O'Byone, calcula los gastos en 4.000 libras esterlinas.

La señorita María Widmann, hija de un periodista protestante de Turgau, en Alemania, abjurando sus errores, se ha convertido á la verdad católica.

La obra de la Propagación de la Fe ha recibido por suscripciones voluntarias de cinco céntimos semanales y por algunos donativos particulares en 1888, la respetable cantidad de 6.362.142 pesetas y 22 céntimos en esta forma: de Europa 5.975.720 pesetas y 47 céntimos; de Asia 8.105 con 6; de Africa 33.449 con 55; de América 331.211 con 84, y de la Oceanía 13.455 con 39. La misma congregación emplea en sostener y propagar las Misiones de Europa 808.959; las de Asia 2.847.098; las de Africa 1.240.259; las de América 533.613; las de la Oceanía 545.552, que hacen un total de 5.975.481 pesetas.

El gobierno provisional del Brasil se prepara á decretar la secularización de los cementerios y la separación de la Iglesia y el Estado. Ya extrañábamos que transcurriesen mu-

chos días y pasasen muchos correos sin recibir noticias de esta especie.

Las Agencias han publicado el siguiente telegrama:

«Roma 25.--Los periódicos publican hoy el texto del notabilísimo discurso pronunciado por el Papa contestando á las felicitaciones que le dirigió el Sacro Colegio de Cardenales, del cual documento telegrafió un extracto esta Agencia.

Después de hablar de la guerra encarnizada que se hace á la Iglesia, y en particular en Italia y en Roma, se expresa en estos términos:

«Todas las instituciones católicas, en su prodigiosa variedad, son atacadas para apoderarse de ellas y privarlas de su carácter religioso y cristiano.»

Y luego añade:

«La situación de la Santa Sede es más difícil que nunca

»Su libertad y su independendia están sometidas á trabas intolerables.»

Se congratula luego de la unión que existe en todas partes entre los fieles y los Obispos.

Anuncia una Encíclica que se publicará pronto, en la cual se fijan reglas á los católicos para el mejor cumplimiento de sus deberes, que son: el amor á la Iglesia, la profesión valientemente sostenida de la fe cristiana, la defensa de los intereses religiosos, la sumisión completa á las enseñanzas de la Iglesia, y la obediencia á los Prelados.

Terminó encareciendo la necesidad de que los católicos dirijan fervientes oraciones al cielo para que terminen las tribulaciones de la Santa Sede.

Su Santidad ha dispuesto que en metálico y en ropas se distribuya á los pobres de Roma la suma de 45.000 francos.

Hé aquí lo que escribe á los Padres de Lourdes una piadosa señora de Tolosa:

«Mi Rvdo. Padre: Mi prima Cecilia Niel, habiéndome dicho que deseábais tener pormenores muy exactos de la curación de nuestra doméstica, curada de un cáncer en Lourdes, he interrogado personalmente á la favorecida de la Santísima Virgen.

»María Lacanel padecía un cáncer en el labio inferior, que la hacía sufrir horriblemente, sin poder guardar cama.

Su padre había muerto de la misma enfermedad después de diez años de terribles sufrimientos. Desahuciada de los médicos, estaba resignada con la voluntad divina. En Agosto de 1888 fué con la peregrinación nacional á Lourdes. Llegó á la Gruta, se lavó en la fuente y no sintió alivio alguno, sin poder apenas comer. Volvió á la aldea de Lerat, donde residía, sufriendo como siempre; y al día siguiente, jueves, padecía tanto, que lloraba amargamente; pero una voz interior le decía: «Ora, ora con fe.» Y así lo hizo hasta las once de la noche, en que se acostó rezando el rosario. «Apenas lo había hecho—me dijo—ví una gran claridad y sentí una mano que me dió un golpecito en los labios, estremeciéndome toda; próxima á desvanecerme dí un gran grito, acudieron las gentes de la casa, díjeles que rezaran las letanías, y entonces me sentí perfectamente curada.»

»Y en efecto, en este año ha vuelto á Lourdes á dar gracias á la Santísima Virgen por su perseverante curación.

»¡Gloria á Dios y á la Inmaculada!

»Vuestra afectísima en N. S. J.»

---

## Las Diócesis de España

---

Ha fallecido en Madrid el ferviente católico, profesor de Literatura española en aquella Universidad, Dr. D. Francisco Sánchez de Castro.

Acompañamos á su afligida familia en su profundo dolor, suplicando á nuestros lectores encomienden á Dios el alma del ilustre finado.—R. I. P.

De la notable revista *La Ciudad de Dios*, tomamos lo siguiente:

«La Sagrada Congregación de Ritos, se reunió el día 17 del corriente para tratar diversas causas de beatificación y canonización. Entre éstas la petición de que se vuelva á revisar la causa del Beato Alonso de Orozco, insigne agustino español, al efecto de proceder á su canonización solemne. En la demanda del postulador de la causa, P. Luis Toeschi, se dice, que según cartas auténticas postularias de los Obispos ha obrado el Señor milagros insignes en estos últimos tiempos por intercesión del Beato Alonso. Las cartas postularias, son de los Cardenales Monaco, Parocchi, Bianchi, del Arzo-

bispo de Valladolid y de los Obispos de Salamanca, Avila, Zamora, etc.

El *Boletín Eclesiástico* del arzobispado de Toledo, ha publicado el acta de donación hecha al cardenal Payá por el padre Catá y Blanch, dignatario de la catedral de Orán, y misionero en Africa, del edificio que en el *village* Lamur se está construyendo para orfelinato, donde puedan refugiarse las pobres huérfanas españolas que residan en aquella ciudad.

Varias señoritas de Vigo han creado una sociedad que, con el título de *Ropero de los pobres*, se encargará de facilitarles ropas.

Un desdichado periódico espiritista de Alicante, *La Revelación*, se permitió proferir días atrás infames blasfemias contra la Santísima Virgen, que han producido en aquella ciudad una explosión de entusiasta piedad y de amor filial por esta Inmaculada Señora.

Millares de personas de toda clase, edad y sexo, están dirigiendo al periódico católico *El Alicantino* fervorosas protestas de fe, en tal número, que no va á quedar persona conocida por honrada en Alicante, que deje de manifestar su amor á la Inmaculada, de paso que su protesta contra la impiedad brutal de los espiritistas.

De un periódico católico de Madrid:

«Desde que llegó al Ministerio de Ultramar el Sr. Becerra, parece que la masonería considera como un feudo de su propiedad las islas Filipinas, y desde entonces, con mayor ahinco que nunca, viene observándose un terrible recrudecimiento en la propaganda anticatólica que en aquellas islas se confunde con los trabajos separatistas.

En estos días háblase con misterio del descubrimiento en Barcelona de una sociedad más ó menos secreta, compuesta de jóvenes filipinos, quienes, aprovechando complacencias imposibles de calificar, se dedican á la publicación de proclamas antiespañolas y folletos contra las órdenes religiosas.

Para completar esta noticia, demasiado triste ya, lean nuestros lectores las siguientes explícitas que tomamos de un papel político de esta corte:

„¡Ser masón! A mucha honra lo tienen que se les ha cai-

do la venda anudada por el ultramontanismo, porque ser masón, es haber combatido y combatir todos los despotismos y todos los privilegios; no lo niega la masonería, ¿qué lo ha de negar? ¡Si es su ejecutoria de nobleza!...

«Con este sentido, que no hay por qué ocultar, porque es digno, repetimos hoy, que som os órganos de los Sres. Becerra y Vincenti...»

El Sr. Becerra es ministro de Ultramar del Gobierno español.»

Desde el día 24 viene celebrándose una solemne novena en la capilla del Seminario Conciliar de Ciudad-Rodrigo al Niño Jesús. Todas las tardes predica notables pláticas don Francisco Ledesma, profesor del mismo Seminario.

El día 31 ocupará la sagrada cátedra el Ilmo. Sr. Obispo de aquella diócesis, y el 1.º de Enero del próximo año el catedrático de dicho establecimiento D. Francisco Valls.

Después de recibir los Santos Sacramentos, ha fallecido el ilustre y católico profesor de la Universidad central D. Vicente Lafuente.—R. I. P.

---

## Salamanca

---

De una carta que nos dirige nuestro activo corresponsal de la Sierra de Francia, tomamos los siguientes párrafos:

«Ha sido nombrado mayordomo de la Santísima Virgen de la Peña de Francia para el año venidero, á petición suya, el Excmo. señor general D. Luís María de Pando.

Este acto de religiosidad y amor á la reina de los cielos honra mucho al ilustre general.

\*  
\* \*

Asímismo y como sacerdote de este arciprestazgo, suplico á usted anuncie si en ello no ve inconveniente, los solemnes trídúos de penitencia que en casi todos los pueblos de este arciprestazgo, hasta en los más pequeños, han tenido lugar á últimos de Noviembre y en todo este mes.

Tomando ocasión del mandato de nuestro Prelado en el *Boletín*, número 18 del 1.º de Octubre, en que dispone que en los pueblos de alguna importancia se celebrasen referidos tríduos para alcanzar del cielo las bendiciones sobre la Iglesia y su Cabeza visible, nuestro celoso arcipreste pasó una circular invitando á todos los párrocos á unirse para dar mayor solemnidad y un interés particular á tales tríduos; todos acogimos con aplauso el pensamiento de nuestro arcipreste, y bajo la dirección del mismo formamos cinco ternas.

Los tríduos se han verificado en la siguiente forma:

Por la mañana, plática doctrinal y misa con algunos cánticos; en la noche rosario, plática y sermón sobre alguna de las verdades eternas, ó combatiendo alguno de los vicios más reinantes sobre toda blasfemia y profanación de las fiestas, concluyendo con una solemne función á la Virgen ó santo á que el pueblo más venerase.

Todos los pueblos, unos más, otros menos, la han recibido con gusto y hasta con entusiasmo. Las autoridades todas muy bien, recibiendo, acompañando y despidiendo á los sacerdotes con todo respeto y consideración.

La mayor parte de los fieles se han acercado á los sacramentos de Penitencia y Comunión; pudiendo citar como fruto de estos santos ejercicios 3400 comuniones, algunas restituciones, separación en algunos que vivían en concubinato y reconciliaciones varias.»

---

El horrible suceso que tuvo lugar en esta capital el martes demuestra bien á las claras que no en vano estamos clamando siempre porque se procure poner coto á tantos escándalos como á diario se repiten, y se tomen medidas enérgicas para evitar el desarrollo que en Salamanca va tomando la prostitución.

Un joven de 22 años que asesina á una mujer de mal vivir, suicidándose él inmediatamente, es un hecho que indica que el barómetro de la moralidad descende en esta nuestra ciudad querida de una manera alarmante.

---

Don Marcial Aniceto Alvarez, Rector del colegio de Carvajal, ha sido agraciado, previa oposición, con la plaza de beneficiado tenor en la santa iglesia Catedral de Avila.

Dámosle nuestra enhorabuena.

---

Leemos en *El Nuevo Progreso*:

“Los bailes públicos que han tenido lugar estas Pascuas, han sido muchos y llenos de animación. No obstante la orden limitativa del Sr. Gobernador, la gente ha satisfecho cumplidamente sus aficiones *bailológicas*.”

En otros tiempos, Salamanca fué la ciudad del 25, pues sabido es, que dicho número era el de colegios, el de parroquias, el de conventos y el de arcos que su puente tenía.

Hoy día, nada de aquello existe; pero en cambio tenemos cafés cantantes en abundancia, centros donde se cultiva la devoción á Terpsícore y tabernas con tan exuberante profusión, que mentira nos parecen el orden y tranquilidad que han reinado en los pasados días de Navidad.

¡Benditas y alabadas sean la sensatez y prudencia salmantinas!»

¡Qué vergüenza!....



**EL SEÑOR**

**D. RAFAEL DE LEZAETA Y FERNANDEZ**

*falleció en Madrid el día 3 de Enero de 1889.*

*R. I. P.*

*Los señores sacerdotes que gusten aplicar el santo sacrificio de la misa el día 3 de Enero por el alma de dicho señor pueden verificarlo en la iglesia de San Boal de esta ciudad.*

Doña María Teresa de Lezaeta, hija, D. José Manuel Ruiz de Salazar, hijo político y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.



**ADOPTADA EN  
LOS HOSPITALES  
DE PARÍS**

El **VINO** de  
**PEPTONA CATILLON**  
restablece las fuerzas,  
las digestiones, el apetito.  
Es el mejor reconstituyente de  
las personas debilitadas por  
la edad, el crecimiento, las enfermedades

**DEL ESTOMAGO**  
**LANGUIDEZ, ANEMIA, etc.**

Su grandioso éxito ha dado origen á  
muchas imitaciones; debe, pues, exigirse  
la firma **CATILLON**.

**3, Boulevard Saint-Martin, París**  
y en las buenas farmacias

★ **MEDALLA EN BARCELONA, 1888** ★

Curación segura  
DE  
la **COREA**, del **HISTERICO**  
de las **Convulsiones**, del **Nervosismo**  
de la **Agitación Nerviosa**  
de las **Mujeres** durante la  
evacuación mensual y de la

**EPILEPSIA**

CON LAS  
**GRAJEAS GELINEAU**

En todas las Farmacias.

**NEUROSIS**  
Y  
**ENFERMEDADES**  
**NERVIOSAS**  
EN GENERAL  
Curados con el

**Jarabe-Gélineau**  
de **Bromuro y Cloral**  
3 Ptas EL MEDIO FRASCO.

**Insomnio**

NO MAS  
Picaduras de **Morfina**  
OBTIÉNASE  
UN SUEÑO REPARADOR  
tomando al acostarse  
**3 ó 4 Capsulinas**  
**SAINT-ANDRÉ.**

LA MAS EXCELENTE FOTOGRAFIA  
DE LA  
**PURÍSIMA CONCEPCION**  
**SACADA**  
DEL CUADRO PINTADO POR RIVERA, EXISTENTE  
EN EL CONVENTO DE LAS AGUSTINAS  
DE ESTA CAPITAL (HOY PARROQUIA DE LA PURÍSIMA  
CONCEPCIÓN.)

Se vende en la librería de Hidalgo, Rua, 12, Sala-  
manca, al precio de

**4 PESETAS**

**GRAN FÁBRICA FRANCESA DE VIDRIERAS ARTÍSTICAS**  
Verdadero procedimiento de los siglos XIII y XIV.

**G.-P. DAGRAND.** - Caballero de la Orden de San  
Sylvestre, Pintor de la Basílica  
de San Pedro, en el Vaticano.—Roma.

**COURS, S. JEAN, 7.—BORDEAUX.**

## BIBLIOTECA CLÁSICA DEL CATOLICISMO

LOS SANTOS PADRES DE LA IGLESIA  
Y  
ESCRITORES ECLESIAÍSTICOS GRIEGOS Y LATINOS

Traducción literal al castellano de todas sus inmortales obras calcada sobre las mejores ediciones admitidas por la Iglesia y publicada con la censura y aprobación de la autoridad eclesiástica, por *una sociedad de Teólogos y Humanistas*,

**BAJO LA DIRECCION**

DE

**DON ANTONIO AGUSTIN GARCIA**

**CONDICIONES DE LA PUBLICACION.**

Esta Biblioteca se publicará por cuadernos de veinticuatro páginas, de papel superior y esmerada impresión, en tamaño un poco mayor que el de LA SEMANA CATÓLICA ó sea en las condiciones del prospecto que se remitirá á quien le pida.

El precio de cada cuaderno será el de *veinticinco céntimos de peseta* (un real). Se repartirá semanalmente un cuaderno, pero podrán servirse dos cuadernos semanales á los señores suscritores que lo deseen.

También podrá hacerse la suscripción por tomos. Estos constarán de quinientas páginas aproximadamente, sin que su precio pueda exceder de *cinco pesetas*.

Se suscribe en la librería de HIDALGO, Rua, 12, Salamanca, donde se han recibido ya los cuatro primeros cuadernos.

Se remite el primero por muestra á quien lo desee, á condición de devolverle si no le conviniera. En caso de no devolverle, se le considerará suscriptor, y se continuaría remitiéndole los demás, uno en cada semana.

**EXAMEN DEL HIPNOTISMO**

POR

**EL DR. D. JUAN MANUEL BELLIDO CARBAYO**

Esta interesante obra se halla de venta en la librería de *Jacinto Hidalgo*, Rua, 12, Salamanca, al precio de *dos pesetas*, en esta capital, y *dos pesetas cincuenta céntimos*, fuera de ella.